
I. évfolyam, 190. szám. Szombat, október 4.Debrecen, 1902.

SZABADSÁG 
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetéei árak: 11 „
Helyben: Negyedévre ..... 3 korona. T GÍGJoS SZCrkßSZtfi i
Egéé« évre............................................ 12 „

ZXe!™egy:áér : : : : : 20 ; Rudnvánszl^ 6?ulo.
«MWWMmwimMe unni ni

Kiadó laptulajdonos:
C ászló József.

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal •

Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Tisztelettel kérjük a Szabadság 
előfizetői közül azokat, akiknek elő 
fizetésük október elsején lejárt, vagy 
akik még hátralékban vannak, hogy az 
előfizetési dijat mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek ; mert különben a lap 
szétküldésében fennakadás áll be.

A kiadóhivatal.

A bécsi njságirók.
— okt. 4.

Vakmerő támadást intéznek a 
bécsi újságírók Magyarország ellen. 
Egyesületük gyűlést tartott és ezt 
a határozatot bocsátotta világgá :

Rövid időn belül Magyarorszá­
gon H bíróságok három hírlapírót 
ítéllek el súlyos szabadságvesztésre : 
Cramer Albertet, Korn Artúrt és 
Krisch Lajost, sőt a két előbbit ki 
is utasították működésük helyéről. 
A magyar bíróságok a teljesen je­
lentéktelen cikkek miatt, melyek 
ismeretesek, a cikkek tartalmával 
arányban nem álló súlyos bünteté­
seket szabtak l.i, mintegy haragot 
mutatva a magyarországi német

sajtóval szemben. Ez ítélet nemcsak 
igazságtalan, de brutális és ázsiai 
cselekedet, a mely az összes német 
körök ellenszenvét és felháborodá­
sát fogja méltán előidézni. A klub 
reméli, hogy az egész osztrák sajtó 
a magyar brutalitásokkal szemben 
erősen állást fog foglalni.
íme így merészkedik az osztrák 

hírlapírók egyesülete Magyarország­
ról nyilatkozni !

Már magában az a páratlan to­
lakodás, hogy ezek az urak ázsiai 
cselekedetnek nevezik a nemzet jo­
gos védekezését a magyar kenyé­
ren élő gonoszok hajtogatása ellen, 
felforralja a higgadt természetű em­
ber vérét is.

De mit mondjunk arról a még 
nagyobb tolakodásról, melylyel a 
bécsi újságíró testület hívatlanul, 
illetéktelenül beleavatkozik Magyar- 
ország beliigyébe s mintegy biró 
akar Ítéletet hozni a magyar bruta­
litások ellen.

Valóban nagyfokú önteltség kell 
ahhoz, hogy a világ színe előtt min­
denkor alkotmányosnak ismert, sza­
badságszerető, nagylelkű s az ön- 
feláldozásig engedékeny magyarnem­

zet fölé éppen az osztrák újságírók 
hada emeli sújtó pallosát.

A bécsi sajtóról az egész világ 
tudja, hogy annak sem erkölcsi 
alapja, sem nemzeti karaktere egy­
általán nincsen. A bécsi sajtőviszo- 
nyok hü tükrei annak a siralmas 
állapotnak, melyben az Ausztria 
gyűjtőnév alá összegyömöszölt tar­
tományok immár évek óta tehetet­
lenül vergődnek. A bécsi sajtó nem 
egyéb, mint a botrányokban hírhedt 
kisebb-nagyobb érdekcsoportok szol­
gája. Vallási, nemzetiségi villongá­
sok tüzcsóva-dobálója a legtöbb 
osztrák újság valamennyi csak abban 
egyezik, hogy jó pénzért ma sárral 
dobálja ugyanazt, akinek homlokára 
tegnap babért font.

Es ez a sajtó ma odatolakszik 
egy nemzet oltára elé sráföcskendezi 
rut gyűlölete mérgét.

Régóta tudjuk, hogy a bécsi 
sajtó az elvakultságig ellenséges in­
dulattal néz mindent, ami magyar — 
kivéve a magyar pénzt!

De ez nem elég ok arra. hogy 
mi magyarok eltűrjük az osztrák 
hírlapírók pökhendiségét, mely nem

Ki bitte volna?
A Szabadság számára irta : Gläch !sorolitt.

No lám, lám, ki hitte volna, hogy 
a Fekete Jani, meg a Peterdy Jolán 
még házastársak is lesznek valaha ?

Pedig úgy lett.
Ki hitte volna?

*
Fekete Jani a legcsinosabb jogász­

gyerek volt az egész városban. Szorgal­
masan járt löl az „öreg“ irodájába és 
pontosan végezte a dolgát.

Mikor 18 éves korában az érettsé­
git letette, mindjárt fölcsapott jogásznak. 
Amolyan igazi jogásznak, akiből ügyvéd 
lesz. (Mert van olyan, úgynevezett „örök 
.jogász" is, aki egész életén át jelölve 
van az ügyvédségre, de ügyvéd azért soha 
sem lesz.) Tehát rendkívül szorgalmas 
volt s az édes mamájának bizony semmi 
panasza sem lehetett az ő kis fiacs­
kájára. El is dicsekedett vele sokszor.

•— Olyan gyerek, mint az én Jan­
csim. nincs több. Bezzeg nem szaladgál 
az a lányok után, mint a Beke Pista! 
(Mert a Beke Pista már 35 éves s övök 
jogász.)

Hát az már igaz, hogy ő nem sza­
ladt a lányok után, a lányok meg nem 
szaladhattak ő utána. S mégis, milyen 
csodálatos, hogy ő, meg a Peterdy Jolán, 
az a csinos, magas, szűke leány, 
minthogy egy udvarban laktak •— addig 
igyekeztek egymást minél jobban kike­
rülni, inig csak egymást teljesen be nem 
kerítették.

A Jani ugyan kezdetben még gon­
dolkozni is akart, hogy igy, meg úgy, 
micsoda dolog ez, a te J0 esztendőddel, 
mikor az a lány már is meghaladta a 
huszonkettőt. Hiszen csak nem veheted 
te azt feleségül, hisz az már ma-holnap 
férjhez megy. S ezzel elhatározla, hogy 
ezután inkább nagyobb kerülést tesz, de 
a jobb-oldali lépcsőn fog feljárni. Eddig 
nevan a baloldalin szokott, mert az volt

' a lakáshoz közelebb, de hát Jolánnal ak­
kor okvetlen találkoznia kellett, mert ő 
is arra járt.

Tehát ezután: jobbra át.
Jolán meg mostanában olyan fur­

csa szokást vett fel, hogy órákig képes 
elállni az ablaknál és úgy bámul az üres 
levegőbe, mintha ott valami pannoráma 
volna. Egy párszor már meg is szólítot­
ták érte, de hát megint elfeledkezik ma­
gáról, sőt mikor a napokban a lépcsőn 
haladt volna lefelé, Isten tudja hányad­
szor újra találkoztak a Jani jogászszal, 
aztán úgy elpirult, mintha most járt 
volna a polgári iskolába. Ej, nem is akar 
többé azzal a . . . gyerekkel találkozni; 
nem is jár ezen a lépcsőn, inkább kerül 
egyet s átmegy a jobboldalra.

Tehát: jobbra át.
így aztán újra csak találkoztak. S 

akárhányszor változtatták is a haditer­
vet, megint nem járt az semmi ered­
ménnyel. (Vagy ki tudja ? Lehet, hogy 
nagyon is sokkal.)

LB bormerés. Van szerencsém a nagyérdemű 
hogy Péterfia 74. szám 
alatti saját házamban ^

_ czimzett, jól felszerelt s a mai kor igényeinek
linka mérést nyitottam. Állandóan raktáron tartott, kitűnő minőségű, tisztán kezelt boraim és minden 
előzékeny és pontos kiszolgálás által igyekszem a nagyérdemű közönség bizalmát és pár

közönségnek szives tudomására hozn
”-hö5

megfelelő bor és pí 
más italok, tovább 

tfogását kiérdemelni.
Becses pártfogásukat kérve 
maradtam kitűnő tisztelettel RT
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átall a magyar nemzet egyetemére 
sarat dobálni s közönséges osztrák 
szellemű hazugságokkal rágalmakat 
szórni a magyar állam szemébe.

A nemzet rég tisztában van 
ezzel a se hús se hal bécsi fajtá­
val és megveti azokat, akik most 
is, mint mindig, oly igazságtalanul 
gyalázzák a magyar fajt.

De bizonyára talál módot az 
államhatalom is, hogy a bécsi sajtó 
jellemezhetetlen otrombaságát meg­
torolja. Elég sok példányban jár ha­
zánkba az osztrák sajtó-termék ; azt 
hisszük, a magyar királyi posta ta­
lán még sem arra való, hogy a 
magyar nemzet gyalázatos rágalma­
zóinak förmedvényeit terjessze Ma­
gyarországon :J

október 4.
A közigazgatás szervezése a megyék- 

ben és járásokban. Kicsiny, harminc ol- 
dalra terjedd, nagyon szerény külsejű 
lüzetben rendkívül tetszetős tervet tesz 
közzé a közigazgatás reformja ügyében 
Hamvai Lajos doktor, huszti ügyvéd. A 
közigazgatás reformjának nagy irodalmá­
ban számottevő ez a kis füzet. A szerző 
szerint a közigazgatásnak az a legna­
gyobb baja, hogy túlságosan sok h hi­
vatal, mely a közigazgatást ellátja. Ham­
vai azt ajánja, hogy minden közigazga­
tási ágat egy, megyénkint szervezendő 
középponti testületben egyesítsünk. Ez a 
testület hét főosztályra oszlanék a kü­
lönféle közigazgatási ágak természete 
szerint ; volna tehát: 1. általános közi­
gazgatási osztály, 2. pénzügyi, 3. népok­
tatási, 4. műszaki, 5. jog- és árvaügyi, 6. 
közegészségügyi cs 7. gazdasági "főosz­
tály. Ebben a rendszerben tömérdek hi­
vatal válnék fölöslegessé : a pénzügy­

igazgatóságokat, kataszteri felügyelősége­
ket, pénzügyőri főbiztosságokat,' tanfelü­
gyel őségeket, áilam-épitészeti hivatalt, 
kazán biztosságokat, kultur-mérnökséget, 
kincstári uradalmi ügyészségeket, erdő­
felügyelőségeket, állami erdészeti hivata­
lokat, iparfelügyelőségeket, stbit egysze­
rűen meg lehetne szüntetni. Hamvai ter­
vei megérdemlik, hogy komolyan foglal­
kozzanak velő azok, a kik a közigazgatás 
reformját előkészítik.

Benedek János beszámolója. Hajdu-
Böszörmónyben, az e hó 12-ére kitűzött 
népgyülést, melyet a függetlenségi párt 
az önálló vámterület érdekében összehí­
vott, későbbi időre halasztották, mert 
Kossuth Ferenc, a fügetlenségi párt ve­
zére e napra Kossuth Lajos zemplénme- 
gyei szobrának leleplezésére Ígérkezett s 
ezért a népgyülósen jelen nem lehetne. 
Ezért 12-ón Benedek János orsz. kép­
viseld csak beszámolóját mondja el, mely 
alkalommal a függetlenségi és 48-as párt 
díszes körhelyiségeit is fel fogják avatni. ,

A képviselőház első napjai.
Saját tudósítónktól.

Bupapest, okt. 3.
Alkalmam volt ma a legilletékesebb 

helyen értesülést szerezni a 'képviselőház 
első napjainak munkarendjéről.

A második ülésszak megnyitása 
napján október 8-án az elnök mindenek­
előtt fel olvastat ja az ülésszak megnyitá­
sát elrendelő királyi kéziratot. Ezután 
utalva az uj országházba való át költöz­
ködésre, kiemeli e nap jelentőségét, a 
mely az uj otthonban a rendes munkás­
ság megkezdéséhez fűződik. Bemutatja 
a nyár alatt beérkezett összes kérvénye­
ket, átiratokat, meghívókat, kúriai érte­
sítéseket. Jelentést tesz a miniszterelnök 
több átiratáról, a szünet alatt történt el­
halálozásokról, az uj képviselők választá­
sáról és végül megállapítja a másnapi 
munkarendet.

1902. október 4.

X alószinü, hogy Szeli Kálmán mi­
niszterelnök is reflektálni fog e nap 
jelentőségére, egyszersmind a közel na­
pokra munkaprogrammot ad

Egész sereg interpellációt is bejelent 
az elnök, a többek között az országház 

í IIUhnán ányzata tárgyában is. Hir szerint 
j Messy Pál tiz interpellációt jegyez

elő. V alószínű azonban, hogy az ' inter­
pellálok csak 9-én szólalnak fel.
! , Az interpellációkon kívül a forma­
litások alelnöki, jegyző ős bizottsági tag­
választások lesznek 9-én és 10-én napi­
renden.^ Ezzel sietni fognak a kolozsvári 
ünnepségek miatt.

A képviselőház elnöke gróf Appo- 
I nyi Albert ugyanis több miniszterrel és 

számos képviselővel a 12-iki Mátyás-szo­
bor ünnepélyre már 10-én, vasárnap le­
utaz: k Kolozsvárra és számosán ottma­
radnak a 13-án tartandó egyetemi ün­
nepségre.

Ennek következtében 10-étől kezdve 
több napi szünet lesz, valószínűleg okt.. 
16-áig. Ekkor terjeszti elő Lukács László 
pénzügyminiszter expozéját és nyújtja be 
az 1903. évi költségvetést. Miután igen 
sok kész törvényjavaslat lesz, valószínű, 
hogy szüreti vakációt ez idén nem tar­
tanak, hanem addig is, mig a pénzügyi­
bizottság a költségvetéssel foglalkozik, a 
képviselőház a már kész törvényjavasla­
tokat tárgyalja le, mint a perrendtartás­
ról és a közigazgatási reform több rész­
letéről szóló javaslatokat.

Gyors egymásutánban következnek 
a be- és kivándorlásról, a biztosításról 
szóló egyéb javaslatok, valamint még az 
ülésnek elején a miniszterek által bemu­
tatandó törvényjavaslatok tárgyalása.

Egyszer, bizonyára véletlenül, talál­
koztak az épület mögött levő kertben. 
Jolán hímezett szorgalmasan, mikor Jani 
nagy könyvvel kezében szintén a kertbe 
igyekezett. Meglátva a lányt, vissza 
akart ugyan fordulni, de aztán meggon­
dolta a dolgot s csak oda ment a Jolán 
lócájához. Megbillentette a kalapja szélét 
s engedelmeí kérve ő is helyet foglalt 
ugyanazon a lócán.

Hanem a társalgás nagyon nehezen 
indult. Jani nem tudta, mit kérdezzen, 
Jolán pedig zavarában egyáltalán semmit 
sem tudott. Még a keze is úgy reszke­
tett, hogy sohasem oda szúrta a tüt, 
ahova kellett volna, sőt az ujját is erő­
sen megszórta s abból kibuggyant a pi­
ros vér.

Ez alkalmas tárgyul szolgált a be­
széd megindítására. Hogy miről folyt a 
beszéd ? Biz az a mai napig titok ma­
radi, pedig annyi idő óta kitudódhatott 
volna. i Annyi bizonyos, — a következ­
ményekből ítélve, hogy nem valame­
lyik miniszter megbuktatására szövetkez­
tek, de még csak nem is hímzésről 
beszéltek, amint olyan mélyen föl éje ha­
joltak. Hanem igazán nem tudom miről, 
j'e az is bizonyos, hogy nem nagyon 
haragudtak egymásra, mikor elváltak, 
habár úgy látszott, mintha nagyon is 
hidegen köszöntek volna.
., . Azontúl soha se lehetett őket együtt 
iáim. Jolán tovább hímezte az asztalfu- 
tóját, Jani pedig tovább is szorgalmasan 
járt az „öreg" irodájába. 1

Azután elmúlt négy hosszú, egy­
hangú esztendő. -Jani egészen megembe- 
resedett, szép nagy fekete bajusza nőtt 
Az alapvizsgákat is letette, még csak a 
„Dr." hiányzott a neve mellől. No majd 
meg lesz az is, mert hisz most is olvan 
pontos ember, mint volt annak előtte" de 
tudja az ég, csak nem halad olyan jól, 
mint régen.

A múltkoriban meg olyan rossz 
színben volt már - bizonyosan a sok 
éjszakai tanulástól, — hogy elküldte a 
mamája egy kicsit falura.

Onnan is nemsokára hazatért, s első 
nap mindjárt találkozott a kertben Jo­
lánnal.

Hát maga mit keres most itt, 
minek jött még haza ? kérdezte a leány 
nyugtalanul, s látszott rajta, hoev na­
gyon ideges.

Magát akartam látni , — mondta 
sokkal nyugodtabban, s melléje telepedett 
mint akkor régen.

Hej de sok is megváltozott azóta ! 
Azaz hogy semmi. A világ éppen úgy 
forog, mint addig, csak ők változtak meg 
nagyon. Hajdani bizalmuknak csak egy 
parányi része maradt meg a jövőre.

Jani szólalt meg.
Jolán, én ezt nem bírom igy tovább.

Mi már nagy kornak vagyunk, én 
is, maga is. Nekünk már, ha házasságra 
akarunk lépni, nem szükséges szülei be­
leegyezés. Mi már teljesen szabadon ha­
tározhatunk jövőnk felől. Tehát: én a jövő 
héten föl megyek Pestre, onnan írok magá­

nak s abból a levélből megtudhat mindent.
1 élj esen tetszésére bízom, hogyan 

• cselekedjék; ahogy én utasítom, vagy 
ahogy maga látja jónak. Azt azonban 
mondhatom, hogy a revolveremben min­
dég van egy golyó s azzal nem madarat 
logok lőni, ha...........

— Ha?
— Ha nem úgy cselekszik, ahogy 

a levélben lesz.
Leütötte a szivarjáról a hamut s 

mint a kinek teljesen rendbvn minden 
dolga, lassú, kimért léptekkel ment az 
édes mama szobájába.

A következő hét végén általános 
kavarodás lön az egész városban. Egyik 
asszony sem akarta hinni, amit a másik 
beszél. Mindenik azt mondta „teljes le­
hetetlen" s igyekezett u legközelebbi 
szomszédjának elmesélni, szépen kitol- 
dozgatva, amit az előbb hallott. Az meg 
összetette a két kezét s úgy sopánko­
dott : Hm . . . Hm . . . No lám ... Ki 
hitte volna ? Hát a szegény öreg anyja, 
mit mond ?

v ajjon mit mondhatott az öreg anya, 
mikor meghallotta, hogy az ő kis fiacs- 
míja, a -Jancsi gyerek megugrott Pestre, 
aztán a szép lány, a Hetei dy Jolán meg 
utána ment megesküdtek szépen s most 
mar jelentik az ismerősöknek, hogy ők 
boldog liázastársak ? Biz az szegény 
ijedtében elájult, mikor pedig magához 
tart, veszekedett az egész világgal; -— 
Hát nem volt nekem egyetlen jó embe­
rem sem, aki ránézett volna arra a gaz-
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Ágról-ágra.
A 1 k a 1 m próságok.

F o 11 é n y i Vil- 
hallani, mikor bi­
ti o é r n a-p r i-

A Szabadság számára irta : Szatyi.

(Cérna primadonnák.) Mióta a ledér Múzsa 
uralja az operett,színpadokat a primadonna­
ruhák többet mutatnak, mint a mennyit takar- 
niok kellene s a primadonnák nem annyira 
Jelölt őznek, mint inkább hozzá vet­
keznek a szerepeikhez.

Azóta azután az öreg 
„mos bátyánkat sokszor lehet 
zonyos rezignációval beszél 
madonnákról.

Mély tisztelettel felulirott, aki e ruha­
kérdés mélyebb taglalásába sem esztétikai, 

sem más okból nem akar befolyni, több esetben 
erősen kifogásolta Vilmos bácsi eme minden ok 
nélkülinek látszó hasonlatait. Gém a-p r i- 
madonna! ? . . . hol itt a hasonlat ? Hogy 
jön a cérna a primadonnához s miképen jut a 
usizmahuzó a konyhai felszerelésekhez ? !

Vilmos bácsi, — érdemes veterán mű­
vésze a magyar színpadoknak, azután meg­
magyarázta :

Hát öcsém ma napság a primadonna 
felvesz a trikójára egy cérna szálat övnek s a 
nyakába is akaszt egy — cérnaszálat s azzal 
fixum-fertig, fel van öltözve.

Hát ugyan még nem egészen igy van a 
dolog, de mégis kiváncsiak vagyunk, hogy ha 
igy lett volna — hatvan évvel ezelőtt, mit 
szólt volna a mi áldott jó szivü Vilmos bátyánk 
akkor a cérna-primadonnákhoz.

Egy bohém kompánia ült tegnap este a 
G e n t r á 1 kávéhá z-ban s épen arról 
beszélgettek, hogy ezt a századot bátran le­
hetne a Kis Kóbn századának ne­
vezni.

Egyszer csak egy tagja a társaságnak 
gyufát gyújt s a megdöbbenésnek igen élénk 
kifejezésével arcán keresgélni kezd az asztal 
alatt valamit.

Azt a kutyafáját . . . mormogja, hát 
elveszett. Bizonyára elveszett . . ,

A társaság többi tagjai önkénytelenül is 
segítségére sietnek. Gyufát gyújtogatnak. Mi az ! 
mi veszett el, kérdik s keresgélni kezdenek 
ők is .. .

— De hát voltaképpen mi veszett cl ? ! 
kérdi egyik is, másik is.

Egyetlen arcizma sem rándul meg a 
tréfát űzőnek, mikor feleli:

Hát a kis Kóbn! Elveszett, nincs 
meg még se.

A kis Kőim Kolumbuszát a társaság a 
B1K, 259 §-ába ütköző és a 260 szerint minő­
sülő becsületsértő kifejezésekkel illette.

HIRE

N a p
vasárnap és

ló.
Iparmuzeum, nyitva minden 

ünnepnapon d. e. 9—12-ig.
Okt. 5. A sikotnémákat gyámolitó egyesület gvü- 

léso a vármegyeházán.
Okt. 13—21. Őszi nagyvásár.

* A király nevenapja. Ma reggel 9 
órakor a debreceni katholikus templom-

EGYLE

(A kis Kóhn.) A kis Kóhnt keresik dal­
ban, Írásban, szóban és képben három hónap 
óta az Adriától a Kárpátokig mindenütt.

Az emberek adjon isten helyett 
Nem látta a kis Koh n t-tal fogadják 
egymást az utcán, kávéházban stb. . .

A debreceni fflunkás-Dalegylet ma,
szombaton este fél kilenckor tartja az 
Arany bika dísztermében Keller Sándor 
egyleti karnagy vezetése mellett, Kiss 
Gyula zenekarának közreműködésével 
zártkörű dalestélyét. Az est műsora ez : 
1. Király induló . . . Hubertől; előadja 
a dalegylet. 2. Loreley . . Silchertől; 
előadja a dalegylet. 3. Komoly szavalat, 
előadja \ arga László. 4. Magyar dalok 
Körűméitől ; előadja a dalegylet. 5. Vig 
szavalat ; előadja Baróthy István. 6. Késő 
yógy_ ■ • ■ Horváth tói ; előadja a dalegy­
let. 7. Rákóci induló, Huber K.-tól, zene- 
kisérettel előadja a dalegylet. Hangver­
seny után tánc.

emberre, arra a címeres rablóra ? Aztán 
panaszkodott, hogy mennyire dédelgette 
s most ezzel fizet az a rósz kölyök az a 
lump fráter. Mert lump volt bizonyosan ! 
.Különben hova tett volna annyi rengeteg 
pénzt ? Hisz a múltkor is egy olyan vizs­
gája, a mit le sem tett 408 forintjába ke­
rült. Azt csak el kellett valahol vernie ? 
I gy arra a lányra költötte ? De Istenem 
hát arra nem vigyáztak otthon ? Hát jő 
szemmel nézték azt az áldatlan viszonyt? 
Vagy talán ép úgy nem tudtak róla, mint 
ß ? Istenem, Istenem, mi lesz velük ? Hisz 
még Jani nem ügyvéd. Ej, az ő dolga, ő 
többé nem törődik vele. () kitagadja, neki 
pem gyermeke, S addig-addig tagadta a 
jó asszony, hogy újra, meg újra keserves 
sírásra fakadt. Nem tudta maga sem 
hogy tulajdonképen mit sirat. Azt a rósz 
fiut-e, a kit kitagadott, vagy önmagát 
akit ez a rossz fiú öregségére igy ma­
gára hagyott.

Az emberek pedig találgatták, hogy 
is lesz, mint is lesz? Miből fognak élni ? 
(Mert hisz az embereknek a más bajával 
mindig nagyobb bajuk van mint a ma­
gukéval.)

A szomszédasszony úgy gondolta 
hogy: Ha .Jani igyekezni fog s leteszi 
az ügyvédi vizsgát, akkor minden jó 
lesz. De ha nem teszi le, amint előre 
látható, mert thisz most már családjáért

ef

még többet kell dolgoznia s a tanulásra, 
nem marad ideje, akkor bizony a jó ég 
őrizzen, de ennek majd meglássák nem 
jó vége lesz.

S a szegény öreg asszony ezt hallva 
még sokkal többet sirt.

Pedig ez a jóslat nem teljesedett,
mert Dr. Fekete Jani alig fél év múlva
saját ügyvédi irodájában rendezte az ak 
tacsomókat. Napról napra küldte a leve­
leket az édes anyjának, amelyek azon­
ban fölbontatlanul érkeztek vissza.

Később aztán föl is bontották a 
leveleket, amelyekből a jó asszony nagy 
örömére kitudódott, hogy az ő Jani fi­
acskája nagyon boldog, kéri anyját, 
hogy boesátaná meg minden eddigi bű­
neit s őt is, meg az aranyos kis felesé­
gét, a Jolánt is fogadja el gyermekének, 
majd megfogja látni, milyen hálásak 
lesznek érte.

S az édes anya mit tehetett volna 
egyebet, minthogy megírta gyermekei­
nek, hogy csak jöjjenek, ő boldogan 
várja. S azok siettek is az első látoga­
tásra.

S az emberek erre fejcsóválva 
megint csak azt mondták :

No lám, lám. Ki hitte volna.

ban ünnepi nagymise lesz a király neve 
napja alkalmából. A misén fényes segéd­
lettel dr. Wolaika Nándor v. püspök 
celebrál és megjelenik a templomban 
Puky Gyula főispán, Kaffka Ignác al­
tábornagy, a városi, a megyei hatóság 
és a honvédség, valamint a közös had­
sereg képviselete teljes számban. Az 
összes iskolákban a mai napon szüne­
telnek az előadások.

* Személyi hir. Király Gyula gaz­
dasági tanácsos már visszaérkezett Deb­
recenbe, de szabadságidejének teljes el­
töltése után, azaz csak hétfőn fogja elfog­
lalni hivatalát.

* A Hortobágy értékesítése. A Hor- 
tobágy-puszta teljes mértékben való ki­
használásának végre még is csak elkö­
vetkezett az ideje. A város jövő évi 
költségvetése utal bennünket arra, hogy 
újabb keresetforrásokat teremtsünk s a 
legjövedelmezőbb pénzforrásnak Ígérkezik 
a Hortobágy, ez az ősi puszta, mely a 
mai elhanyagolt állapotban parlagon he­
verő tőke. A Hortobágy kihasználására 
vonatkozólag a legutóbbi közgyűlés egy 
bizottságot küldött ki, melynek tagjait a 
gazdasági bizottság tagjainak sorából 
választották. Ez a kiküldött bizottság 
vasárnap délelőtt 10 órakor a gazdasági 
tanácsnoki hivatal helyiségében fogja 
megtartani ebben a fontos ügyben első 
ülését.

* Bocskay szobra — Hajdumegyébea.
Nyárádszereda városa átiratot intézett 
Hajdurnegyéhez, melyben segélyt kér az 
ott felállítandó Bocskay-szoborra. A vár­
megye közönsége a múlt hó 29-én meg­
tartott közgyűlésén elhatározta, hogv 
Nyárádszeredának segélyt nem ad, ha­
nem Haj dumegy ében dilit szobrot 
Bocskay mik, mert hisz ő itt lobogtatta 
zászlóját. Egyben azt is elhatározta a 
közgyűlés, hogy a szoborra az egész me­
gyében gyűjtést indít s e célra Eásó 
Gyula alispán elnöklete alatt bizottságot 
küldött ki. A bizottság tagjai lettek : 
Weszprémy Zoltán főjegyző, dr. Ceglédy 
Mihály tiszti főügyész, Somossy Béla, 
Fekete Sándor polgármesterek, Nabrácky 
István, Orosz Sándor, Nemes Zoltán fő- 
szolgabirák, Kovács Gyula orsz. képvi­
selő, dr. Nagy Gábor, Lévay Márton, 
Veszprémy István, Dalmy László, Padrah 
Sándor, Farkas Pál és Kiss Ferenc.

* A Tompa-ünnep és a Csokonai-Sör.
Az eperjesi Széchenyi-Kör kegyeletes 
ünnepet szentel holnap, október 5-én 
Tompa Mihály emlékének. Az eperjesi 
Fő-utcán a l>0-ik számú házon, azon, 
melyben Tompa lakott 1845-ben, emlék­
táblát lepleznek le s ha az idő kedvez, 
a költői verseny által híressé lett erdei 
lakot is megtekintik. Az ünnepen többek 
között Berzevicy Albert, nyug. állam­
titkár és a Kisfaludy-társaság tagja mond 
ünnepi beszédet, Csengery Gusztáv pe-

leány felöltők legnagyobb áruházába,
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dig ez alkalomra ünnepi ódát irt. A 
Széchenyi-Kör e szépnek Ígérkező iro­
dalmi ünnepre meghívta a Csokonai-Kört 
is, mely üdvözlő iratban köszönte meg a 
testvér-kör figyelmét.

* Gyermekklinika Debrecenben. Még 
nincs, sőt kilátásunk sincs arra, hogy 
hamarosan legyen, de lehetne. Már Te­
mesvárit van s az ottani Fehér-kereszt 
egyesület a héten megalakította a gyer­
mek-klinikát. A jövő esztendőben már 
hirdeti Temesvár humanizmusát a nagy­
szabású épület, melyet a legmoderneb­
bül rendeznek be, svéd gimnasztikával, 
vizgyógymóddal, inhalatóriummal, villa­
mos" apparátusokkal és mindennemű ál­
dásával a mai orvos tudomány nak. "Es 
ami mind ennél nevezetesebb : a szegény 
gyerekek ingyen orvosi kezelésben, ingyen 
patikában részesülnek s az intézet kert­
helyiségében gondos felügyelet alatt egész 
nap eljátszadozhatnak az apró gyerekek, 
akiknek apjuk-anyjuk kenyérkereső mun­
kában van távol. Nagyvárad közegész­
ségügyi bizottsága szintén tegnap hatá­
rozta el a szegény orvosi állások rend­
szeresítését. — Sajnos, mi debreceniek 
ilyen humánus intézmények létesítéséről 
nem számolhatunk be. De ebből az öt­
letből kifolyólag feltesszük a kérdést, 
hogy vájjon nem lehetne a gyermek- 
klinikát a lelencházzal kapcsolatosan fel­
állítani. Most már bizonyosnak látszik, 
hogy a lelencházat a nagyerdőn állítják 
fel. Mi a magunk részéről is igazat adunk 
azoknak, a kik síkra szállottak a nagy­
erdő ózondus, tiszta levegője mellett. 
Itt talán egy kis módosításával a terv­
rajznak fellőhetne állítani a gyermek- 
klinikát, a melyre olyan nagy városban, 
mint a miénk is, feltétlenül szükség 
van.

* A német császár nővére Budapesten.
Fővárosi tudósítónk jelenti : A szász- 
memingeni nagyherceg és Sarolta nagy- 
hercegné, aki tudvalevőleg II. Vilmos 
német császár nővére, ma délelőtt 10 
órakor Szapáry Pál gróf társaságában 
kíséreteikkel együtt megjelentek az uj 
országházban, a melynek helyiségeit 
Csávossy Béla háznagy, udvari tanácsos 
és Dessewffy Arisztid titkár vezetése 
mellett megszemlélték. Ezután a kir. 
Kúria palotájába, innen pedig a fővárosi 
Vigadó nagytermében lévő idegenforgalmi 
irodába mentek, hol Dessewffy Arisztid 
és Láng József igazgató kalauzolása mel­
lett teljes egy óráig maradtak. A feje­
delmi vendégek, kik a magyarok iránti 
szimpátiában úgy látszik a német csá­
szárt követik, — rendkívül érdeklődéssel 
nézték a néprajzi osztályt, s a házi-ipari 
kézi munkákból, kalotaszegi varrattosból 
és magyar motívuma ékszerekből nagyobb 
bevásárlást is tettek. Távozás előtt nevei­
ket bejegyezték az emlékkönyvbe. Ma a 
vendégek tiszteletére Szapáry Pál gróf 
fényes ebédet ad a Park-klubban.

* A régi képviselőház — színház 
Soha annyi malicia egy épület metemor- 
íozisában még nem létezett, mint lenne 
az esetben, ha ténynyé válna a Sándor- 
utcai képviselőház színházzá való előlép­
tetése, vagy degredálása ? Ilire jár, hogy 
egy conzorium ajánlatot tett a főváros­
nak a ház megvételére. Görög színházat 
akarnak belőle csinálni, ahol Sophokles, 
Aristopheres, Krotines elég jónevü köl­
tők alkotásait játszanék. Valami túlságos 
átalakításra nem is volna szükség. A 
tetőt könnyen levehetik, hisz úgyis üveg, 
az amfiteátrum! formája is megvan, hisz 
nem egy gladiátor hősi, vagy hőstelen
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elbukásának emlékét őrzi. Tehát a régi 
öreg falak cseppet sem lepődnek meg a 
tapsok hallatára, a fütty sem volna uj 
előttük, legfeljebb ha kissé megiitődné- 
nek a kiküszöbölhet len őstradición : nini, 
hisz ez is csak komédia 1

Mindenesetre érdekes terv s kíván­
csian várjuk további fejlődését.

* Készülődés a nagyvásárra. A deb­
receni országos vásár alkalmával a csend - 
őrség parancsnoksága már megtette in­
tézkedéseit, hogy a Debrecenbe vezető 
utak biztosságát kirendelt csendőrőrjára­
tokkal erősítsék meg.

* Katonai szemlék. A népfelkelő ka­
tonák ellenőrzési szemléje még mindig 
tart, de bizony eddig nagyon kevesen 
jelentkeztek a szemlére kötelezett nép­
felkelők. Csütörtökön 198 helybeli és 79 
vidéki, pénteken 145 helybeli és 139 vi­
déki népfelkelő jelentkezett épen ezért 
figyelmeztetjük a jelentkezésre kötelezet­
teket, hogy még csak ma és hétfőn le­
het jelentkezni, a megjelenést tehát ne­
hogy elmulasszák, mert mulasztás ese­
ten szigorú büntetésben lesz részük. A 
közös, cs. és kir. katonák szemléje e hó 
13-án kezdődik és 18-ig tart, a honvéd 
szemlét pedig e hó 24—28-ig fognak le­
folyni, természetesen a vasárnapok ki­
vételével.

* Szamaritánus esték a katfa. templom­
ban. A fővárosban már évek óta szokás­
ban van, hogy egy-egy humánus czélra 
gyűjtést rendeznek a templomokban, s 
ezt megelőzőleg arra hivatott jelesebb 
szónokok kifejtik és megmagyarázzák a 
célt. Dr. Wolafka Nándor püspök váro­
sunkat elég nagynak tartja arra nézve, 
hogy ezt a szép szokást nálunk is meg­
honosítsa. Vasárnap lesz az első ilyen 
szamaritánus esténk, mely alkalommal 
Dr. Zafféry Károly hazánkfia beszédet 
mond a Don Boskó által alapított szalé- 
ziánus intézmény kulturális és sociologiai 
fontoságáról. A begyült fillérekből pedig 
a turini anyaházban magyar ifjak szá­
mára alapítványi helyeket fognák léte­
síteni. Mint ebből láthatjuk a szép cél 
minden pártolást érdemel !

* Az ipartestületi békéltető-bizottság
tegnap délután 3 órakor ülést tartott 
Bereczky Lajos rendőrfogalmazó, ipar­
hatósági biztos elnöklete alatt az ipar­
testület hivatalos helyiségében, melyen a 
munkaadók és munkások között előfor­
dult nézeteltéréseket simították el.

* A nagyváradi ipartestületi kongresz- 
szusra, mely e hó 18 és 20-án lesz, a 
résztvenni szándékozók még ma déli 12 
óráig jelentkezhetnek.

* Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatalnál tegnap az alábbi haláleseteket 
jelentették be. Koroknai Piroska ev ref. 
4 napos, özv. Madár Mihályné ev. ref. 
78 éves.

* Távbeszélő központok. A kereske­
delemügyi miniszter Bihar vármegyében 
a sarkadi és zsákai posta- és táviróhiva- 
taloknál, továbbá a berekböszörményi, 
dar vasi, körös-tárj áni, kötegyáni, lessi, 
pocsai és ugrai postahivataloknál azok­
kal egyesített és táviratok közvetítésére 
is felhatalmazott törvényhatósági táv­
beszélő-központokat rendeztetett be: to­
vábbá a vinkovcei és a vukovári városi 
távbeszélő-hálózatokat a helyközi for­
galomra megállapított díjszabás és egyéb 
feltételek mellett bevonatta a belföldi és 
az alsóausztriai helyközi távbeszélő- 
forgalomba.

* Lopás a Darnay múzeumban Sü­
megről Írják lapunknak, hogy a nyáron
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megnyílt Darnay-muzeumban, a mely 
minden szerdán délután és vasárnap dél­
előtt szabad bemenetre nyitva áll a nagy- 
közönségnek, vakmerő lopást követtek el ; 
eddig még ismeretlen tettes ugyanis ál- 
kulcscsal kinyitotta az éremgyüjtemóny 
egyik tartóját s onnan öt darab aranyát 
kilopott. A lelketlen tolvaj, úgy látszik 
az újabb aranyakra utazott, mert a na­
gyobb számban ott levő régibb aranya­
kat érintetlenül hagyta. Az ellopott ara­
nyak közül az egyik egy Mária Terézia 
arany 1765-ből, kettő II. József idejéből 
1783—-1785-ből,egy Ferenc-aranv 1793-ból 
valamennyin Szűz Mária képé látható. 
Az ötödik egy Ferenc József angyalos 
arany 1869-ből. A tettest a csendőrség 
keresi.

* Talyigások karambolja. Két Bugyi 
Sándor szomorú sorsáról kell beszámolni 
rendőri hírhozónknak. A Deák Ferenc- 
utcában ugyanis tegnap jelentékeny bal­
eset áldozata lett két talyigás, Szabó 
István és Bocskai István. Előbbi ugyan­
is berúgott állapotban talyigás versenyt 
akart rendezni az országúton s őrült vág- 
tatásba kezdett. Hanem a nagy indula­
toknak miatta nem vette észre a felfelé 
ügető Bocskai Istvánt, neki rohant a 
talyigájával s erre mind a ketten lefor­
dultak a különleges debreceni járműről, 
úgy hogy az egyiknek a karja, a másik­
nak meg a vállcsontja összetört.

* Az Írógép írása nem okirat. A bel -
ügyminiszteri ankéten nem kis jelentő­
séggel biró határozatot hoztak. Ugyanis 
Fenyvessy Ferenc főispán felvetette a 
kérdést, hogy a vármegyei árvaszékek 
elfogadhatnak-e és őrizhetik-e az olyan 
okmányokat, melyek a mai divatos író­
gépekkel vannak megírva. Szerinte eze­
ket nem volna szabad elfogadni és ez 
iránt indítványt is tett Gulner Gyula 
államtitkár igen helyeselte Fenyvessy 
indítványát, mert ő szakértőktől tudja, 
hogy olyan festékkel lehet Írni az író­
géppel, hogy a szöveg 8—10 év múlva 
egészen eltűnik. Maga részéről is ajánlja 
Fenyvessy indítványának elfogadását, a 
mit az ankét magáévá is tett.

* Haloltrablás gyújtogatással. Szike- 
vicán mint tudósítónk jelenti Piszárovics 
Jován gazdag szerb parasztembernek e 
napokban meghalt a 18 éves Julcsa nevű. 
leánya. A halottat szerb szokás szerint 
felravatalozták s ráadták az ékszereket 
is, a többi közt egy hatszáz korona ér­
tékű arany nyakéket, és arany gyűrűt. 
A halotthoz éjszakára Kozovics, Káté 
öreg asszonyt hívták virasztani. Éjjel az 
öreg asszony leszedte a halottról az ék­
szereket s a kertben elásta. Azután meg­
gy uj tóttá a ravatalt s beszaladt s ré­
mülve mondta a családnak, hogy a ra­
vatal ég. A tüzet eloltották de a hulla 
teljesen összeégett. De az ékszerek eltű­
nését csak másnap vették észre. A vén 
asszony bevallotta bűnét.

* Szerelmi dráma. Véres szerelmi 
drámának volt színhelye a kanizsai par­
tok alatt lévő Urai István molnár vízi­
malma. A molnár szép fiatal felesége be­
leszeretett e férje legényébe s naponta 
megtalálták az alkalmat arra, hogy 
együtt lehessenek. A dolog fülébe jutott 
a beteges férjnek is, ki ezörnyü bosz- 
szura határozta el magát. Az asszonyt 
egy lövéssel megölte s a Tiszába dobta. 
Ezután a molnárlegény fejét zúzta össze 
és bedobta a folyóba. A holttesteket más­
nap kifogták a Tiszából. Urait letartóz­
tatták segédkező testvérével együtt.

* Póttartalékosok bevonulása. Tegnap 
reggel kezdődött meg a póttartalékosok 
bevonulása a debreceni 39-ik gyalogez-
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Tisza István beiktatása. E hó 2-ánredhez. Tegnap 485 ember vonult be, 
kiket délelőtt kiosztottak a századokhoz. 
Délután ruhakiosztás volt. A bevonulás 
•am is tart, sőt zsidó ünnepek miatt 
vasárnap és héttőn is.

x Dr. Winkler lenő. Egyetemes orvos 
tudor, fogorvos. Kossuth-utca 26. Fogad 
naponta délelőtt 10—12-ig; délután fél 
3—5-ig. Minden kedden délben 12—1 
óráig szegénysorsu fogbetegeknek ingyen 
rendelés.

x Hölgyek érdekében ! Nagy maradók 
vásár 1 Legfinomabb és legdivatosabb női 
ruhakelmék az őszi és téli idényre, ugy- 
szinte blous selymek, gyapjú és pamut 
flanelek feltűnő olcsó árban Olezey 
Gyulánál Piacz-u. 42, Biedermann ház 
Nagy pénz megtakarítás!

KÖZIGAZGATÁS.
X A város háztartása. Sok gondot 

okoz a város intéző köreinek a jövő 1903 
évi költségvetés, melyet tegnap folytató­
lagosan tárgyalt a jog- és pénzügyi bi­
zottság. Alaposan megvitatták a költség- 
vetés minden egyes még le nem tárgyalt 
részét s majdnem minden pontozatában 
a felügyelő bizottság és a gazdasági bi­
zottság javaslatait fogadták el s igy a 
kiadásokból több mint 200,000 koronát 
töröltek. A vitában az elnöklő Vecsey 
Imre tb. főjegyzőn kívül részt vettek 
Komlóssy Dezső, Márton Imre, Magos 
György, Nagy Lajos, Körner Adolf, 
Debreceni Jenő, 4czél Géza és Roncsik 
Lajos főszámvevő. Az tény, hogy 60 szá­
zalékos pótadónk nem lesz, de mégis 
marad a költségvetésben hiány s mig a 
kellő fedezetet megtalálja a város, addig 
a költségvetés még sok gondot fog okozni 
a város ügyeit intéző férfiaknak.

X A városok rendezése. A törvény- 
hatósági jogú városok jövő évi kongres­
szusának érdekes pontja a városok ren­
dezésének kérdése. A közigazgatás egy­
szerűsítése csak a hivatalok működését 
gyorsítja és könnyíti, a tulajdonképpeni 
rendezés, kivált a városokra nézve, még 
késik. A városok tehát a maguk felfo­
gása szerint, a melyben a gyakorlati ta­
pasztalatok mindenesetre érvényesülnek, 
kidolgozzák a rendezés tervét és ebben 
értékes anyagot bocsátanak a kormány 
rendelkezésére. A polgármesteri értekez­
letek elnöksége a napokban küldi szét a 
városokhoz a felhívást, hogy erre a pontra 
vonatkozó, mint esetleges egyéb javas­
lataikat 1903. évi március hó elsejéig 
beküidjék.

X A vármegyei pénztárak államosí­
tása. Budapestről sürgönyzik, hogy a 
vármegyei pénztárak államosítása dolgá­
ban Gulner Gyula államtitkár elnöksé­
gével ankét volt a belügyminisztérium­
ban. A tanácskozáson a gyámpénztárak 
ügyviteli szabályzatának kidolgozott elő­
adói tervezetét vitatták meg.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Az egyházkerületi egyházbirói tiszti 

állásra, — mivel az első választás alkal­
mával abszolút többséget egyik jelölt 
sem tudott elérni, a két legtöbb szava­
zatot nyert Szeremley Sámuel hódmező­
vásárhelyi (158 szav.) és Dicsőti József 
debreceni lelkész (111 szav.) között Dá- 
\ idhdzy János esperes uj szavazást ren­
delt el. A debreceni egyház tegnap küldte 
be a maga 10 szavazatát ismét Dicsőn 
•lózsef debreceni lelkészt jelölvén ki.

iktatták be nagy ünnepséggel gr. Tisza 
Istvánt, a máramaros-szigeti lyceum uj 
főgondnokát. A beiktatáson a tiszántúli 
ref. egyházat Krőss Lajos egyházkor, ta- 
náesbiró és Hajdú Zsigmond püspöki tit­
kár, a debreceni jogakadómiát Dr. Ké- 
részy Zoltán igazgató és I)r. Erdős Jó­
zsef theol. dókán a főgymnásiumot K. 
Kiss József tanár képviselték, kik teg­
nap már hazaérkeztek Debrecenbe. A be­
iktatáson általános örömet keltett a je­
lenlevőkben, gróf Tisza István gyönyörű 
székfoglaló beszéde.

A Debreceni Főiskolai lapok első 
száma Szarka Lajos 3 jh. szerkesztésé­
ben megjelent. A tartalmas, szépirodalmi 
és diák ügyekkel foglalkozó lapban Szarka 
Lajos, Milotav István, Nagy Sándor és 
Nagy Mihály Írtak cikkeket, verseket 
pedig Milotay István és Baja- Mihály. 
A sport rovat állandó vezetője Forherger 
Béla lesz. Az ügyesen szerkesztett diák 
újságra felhívjuk a közönség figyelmét. 
Előfizetéseket elfogad Nagy Mihály 3 jh. 
kiadóhivatali főnök. Vár utca 4 szám.

Szenior beiktatás. Görömbey Péter­
nek, a jelen év főiskolai széniorának ma 
lesz a beiktatása a tanári kar, ifjúság és 
érdeklődők jelenlétében.

Színész és kritikus.
i.

(Az évad elején.)

Kritikus : Hát tudja kis barátom . . .
Színész: (közbevág) Hehelie! Jaj de 

jó ! He ! . . .
K. : . . . tegnap este a fekete után . . .
Sz. : (mint (ént) A fekete után! . . . 

huiiu ! . . . isteni ész . . . isteni ! . . .
K. : . . . hazafelé ballagtam . . .
Sz.: Ballagott ? . .. micsoda szellem, 

aranyos szerkesztő ur . . . micsoda szellem!.. .
Jé ! , . .

K. : Na igen! (komolyan folytatja) és 
a mint a Kossuth-utca sarkára érek . . .

Sz. : Ért ? . . . kolosszális ! . . . micsoda 
ötlet . . . keblemre édes szerk . . . Zseniális !

(S igy tovább.)

II.

(Az évad végén.)

! Kritikus: Tudja kedves Isteni! ur, hol-
! napra óriási vezércikket irtain. Mondhatom 

óriási !
Színész : Ugyan ne ágáljon.
K. : Ugv végig sújtok a hármas szövet­

ségen, hogy csakúgy . . .
Sz. : Mit adja itt az előkelőt, öreg test.
K. : Nono ! Azután megdicsértem ma­

gát is . . .
Sz. : Jó, jó ! Ez természetes . . . Hogy 

van különben ? Mi? He ?
K. : Köszönöm, egészen jól. Parancsol egy 

szivart ?
Sz. : Azt nem. Na, pá magának, maga 

kis Kulin ! A soha viszont nem látásra. (Előke­
lőén távozik Nyíregyháza felé ; — Henrik sírva 
jegyez.)

(Függöny.)
-il.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Okt. 4. X. asszony.
Okt. 5. Délután: A lengyel zsidó. Est* 

Flórika szerelme, népszínmű. Itt először.
Okt. G. Kuruc Fej a Dávid.

— (X. asszony.) Bocsánatot kérek 
az olvasótól, hogy a tegnap este bemu­
tatott A', asszony eirrui bohózat jellem­
zésére kénytelen vagyok a darabból egy 
pár mondatot ide írni: Van férjem és 
van szeretőm, a kellemest a hasznossal 
igy kötöm össze. — És hány szeretője 
van? — Nem hisztérikus ön? — Tüzes 
vérü vagyok, de hisztérikus nem! — 
Beszélt ön a szeretőjének erről a beteg­
ségéről? — Nem, uram, —arra sohasem 
értünk rá! — Azon a napon, melyen
fórjo visszafogadja önt, én ismét rendel­
kezésére állok. — Én nem képzelődöm 
annyira, hogy egymagám elég vagyok 
önnek, babám! . . . Ismételten kérem a 
közönség kegyes bocsánatát 1 Ugy-e bár 
kínos dolog ilyeneket hallani ? De tessék 
elképzelni, hogy ezek a mondások a da­
rabnak legszemórmesebb részei. A miket 
az este a debreceni színházban elmond­
tak és cselekedtek, a trágár beszédtől az 
ágyba fekvésig, azokat a dolgokat lehe­
tetlen e helyen ismételni. Én legalább 
nem vállalkozom rá. Magára a darabra 
pedig kár szót vesztegetni. Ezek a párizsi 
félvilági nők számára irt bohózatok mind 
egyformák. A férj szeretőket tart, az 
asszony szeretőket tart és akiben pislog 
még a becsületérzés utolsó szikrája, azt 
ieszamarazzák és csúffá teszik. A nevek 
és a helyzetek változnak, de a cél min­
dig egy. Azonban van ezeknek a dara­
boknak egy mentségük : az, hogy ezeket 
Párisban csak zártkörű társaság nézi 
meg. Végre is most csupán az a kérdés, 
hogy városi színház-e a debreceni szín­
ház, melyre a város közvagyonából ren­
geteg pénzt költenek ? vagy pedig korcsma, 
ahol be lehet rúgni ? Ha nem városi 
színház, akkor az okos ember egyszerűen 
kitér a részeg ember elől. A tegnapi elő­
adás szereplőit nem bántom meg azzal, 
hogy névszerint felsorolván őket, kipel­
lengérezzem nevüket az X. asszony 
miatt. Ellenben sietek örvendező lélekkel 
hírül adni azt, amit színházi forrásból 
hallottam, hogy Makó Lajos igazgató a 
jövő hét műsorát már az első estén el­
mondott elöljáró beszéd értelmében fogja 
összeállítani. Akkor bizonyára nem lesz 
a színház oly üres, mint az első három 
bérleti estén volt.

(Bokody Antal meghalt.) A magyar 
színészetet nagy veszteség érte : Bokody 
Antal, az ország egyik legnagyobb jel- 
lemszinésze meghalt. Hosszú éveken át, 
mint vándor színigazgató küzdött, de még 
örökös anyagi válságainak súlya sem 
törhette meg klasszikus alakitó tehetsé­
gének erejét. Szerencsésebb körülmények 
közt régen a Nemzeti Színház tagjai 
közé kellett volna kerülnie, ahol bizo­
nyára a halhatatlan nagyok sorában ün-
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nepelték volna. De a szegény jó Bokody 
a lelke mélyén szőtt mennyei álmokkal 
vendéglők termeiben, udvarok színjében 
igazgatott és mint annyi elfecsérlődő na­
gyot, őt is az életküzdelem köznapi gond­
jai gátolták meg tökéletessé fejlődésében. 
Legutóbb már nem volt igazgató, Kővesi 
Alberthez szerződött színésznek s úgy­
szólván a színpadon halt meg. Este meg 
játszotta az Ármány és szerelem-ben az 
öreg Millert, azután hazavánszorgott és 
reggelre halott volt. A nemzeti művészet 
lelkes harcosa, hőse megérdemli, hogy 
áldással, kegyelettel emlékezzünk meg 
róla,

— (Komjáthy Kassán.) Komjáthy Já­
nos társulatát a sajtó és a közönség 
egyaránt jól fogadta Kassán. A Felsö- 
magyarország fölemlítvén, hogy néhány 
év óta csak izgató és pikáns fűszerekkel 
táplálkozott a közönség, mely ezzel tel­
jesen elrontotta a gyomrát. Komjáthy 
fellépése uj érát jelez. Az uj légkör első 
szellőjét éreztük, friss volt és üdítő. A 
királyné dragonyosát adták, egy olyan 
operettet, melynek sem zeneje, sem szö­
vege nem áll rokonságban ama divatos, 
hölgyeket riasztó, minden belénk nevelt 
tisztességérzetet lábbal tipró angol, ame­
rikai és francia tánc-komédiákkal. Láttunk 
egy összevágó, szép, biztos rendezésű 
operett-előadást. A főszereplők átgondolt, 
finom játéka, a kórus fegyelmezettsége’ 
általános dicséret tárgyai voltak Kétér­
telműséget, triviálitást nem szőttek az 
előadásba, amely mindvégig a jóizlés, a 

tüüvészi összjáték nívóján marad.

október 4,
tézkedéseket fog lenni, hogy Zola teme­
tésén minden rendzavarást meghiúsítson. 
A temetésben résztvevő küldöttségeknek 
nála kell jclentkezniök, mert maga vál­
lalta el a gyászmenet rendezését. Hir 
szerint a szocialista egyesületeknek nem 
fogják megengedni, hogy zászlaikkal és 
jelvényeikkel jelenjenek meg a temeté­
sen. Az a tiszt, akire a temetésre ki­
rendelt diszszázad parancsnokságát bíz­
ták, a Libre Parole szerint Mercier volt 
hadügyminiszternek a fia.

Párizs, október 3. (Saját tudósítónk 
távirata.) Az Echo de Paris értesülése 
szerint azok ellen a lapok ellen, amelvek 
a közönséget takarékpénztári betéteik 
visszavételére késztettek, vizsgálatot in­
dítanak.

Párizs, október 3. (Saját tudósítónk 
távirata.) Zola feleségének rábeszélésére 
Dreyfus lemondott arról a szándékáról 
hogy Zola temetésén részt vegyen.

Öngyilkos árvaszéki ülnök.

Makó, okt. 3. (Saját tudósítónk táv­
irata.) Major Miklós árvaszéki ülnök 
Makó város volt polgármestere, ma haj­
nalban kútba ölte magát. Major, ki tevé­
keny, becsületes tisztviselő Volt, súlyos 
idegbajban szenvedett s valószínűié" 
ezért unta meg az életet.

TÖRVÉNYKEZÉS
ri -V Vitriol dráma falon. Keresztúri 
Erzsébet szerelmes volt Szabó István 
legénybe. A legény azonban nem viszo 
nozta a leány érzelmét, sőt állitólao- szil 
dalmazta is őt. Keresztúri Erzsébet- er re 
elkeseredett s egy vásár alkalmával meg- 
este Szabót s hátulról leöntötte vitriol­

lal. A legény nagyon súlyos sérüléseket 
szenvedett. Keresztúri Erzsébetet pedie 
vad alá helyezték. Tegnap tárgyalta f 
Rügyet a kir. törvényszék s miután a 
vádlott nem tagadta tettét, a kir tör 
vényszék bűnösnek mondotta, őt súlyos 
testi sértés bűntettében s ezért nyolc 
hónapi börtönre ítélte. Mind a ‘ kir 
ügyész, mind a vádlott felebbezett

Regénycsarnok.
A szép színésznő.

A Szabadság számára irta: Rutinyanszky Gyula.

Folytatás.

VI.

TÁVIRATOK.
Inzultált egyetemi tanár.

Kolozsvár, okt. 3. (Saját tudósítónk 
távirata.) Kossuthány Ignác, a kolozs­
vári egyetem tanári karának egyik ki­
váló, köztiszteletben álló tagja tegnap 
inegakarta látogatni önkéntes fiát. akit 
miami kisebb kihágásért kaszárnyafog- 
ságra ítéltek. Bekopogtatott a napos-tiszti 
szobába, hogy engedé/yt kérjen a láto­
gatásra. A szolgáfattélelre kirendelt had- 
nagy pedig, mikor hossutliány benyitott 
az ajtón, durván rárivalt:

merészelt kopogtatás nél­
kül bejönni.

Kossuthány kijelentette, hogy ko­
pogtatott s a kihívó fellépésért rendre 
utasította a hadnagyot. Az ózonban foly­
tatta durva kifakadásait. E közben a 
hadnagy újfundlandi kutyája ráugrott a 
méltatlanul megtámadott tanárra s annak 
felöltőjét letépte. Kossuthány rögtön je­
lentést tett az esetről az ezredparancs- 
nokságnak, melynek tagjai kötelezték a 
hadnagyot, hogy teljes díszben keresse 
fel Kossuthány tanárt s botrányos vise­
letéért kérjen attól bocsánatot. A had­
nagy fel is kereste a tanárt, de az be­
zárta az ajtót előtte. A kínos ügyet a 
kolozsvári közönség megbotránkozással 

tárgyalja.

Havazások mindenfelé.
Lemberg, okt. 3. (Saját tudósítónk 

tai-iratu.) Itt, de egész Eszaknémetor- 
szagban, larnopolban beállt a tél smin- 
denünen nagy havazásokat jelentenek.

Zágrábi utóhangok.
Zágráb, október 3. (Saját tudósítónk 

távirata.) Khuen Héderváry bán elnöki 
rendelettel megbízta Winkler Sándor 
karoly városi kerületi elöljárót a zágrábi 
rendőri osztály vezetésével és utasította 
a polgármestert, hogy az összes rendőr­
ség, ügyeket adja át neki. Azt hiszik 
hogy ez. a változás a zágrábi rendőrségi 
szolgalatban a zágrábi rendőrség államo­
sításának előjele A bán két napi itt tar­
tózkodás után Hcdervárra utazott. A 
Neue freie Éressenek az a tegnapi je- 
lentese hogy a statárium dolgában a 
döntést a diákok magatartásától teszik 
uggove, merő kombináció és éppenség- 

ge nem felel meg az irányadó tényezők 
Kifogásának. J

Az Adria hajói.
Fiume, okt. 3. (Saját tudósítónk 

távirata.) Az Adria m. kir. tengerhajó­
zási rcszvenytársasággőzösei közül „Szent­
vér0 ‘ 4le,tIlaP Valenciából hazafelé in- 
duU s utjaban Marseillet is érinti, Kassa 
ma Marseillebe érkezett, „Má-yás király“ 
pedig ma innen elindult, hogy Marseillen 
at Spanyolországba jusson.

A Balkánról.
Konstantinápoly, okt. 3. (Saját tudó-

■ilbímí !a]infu-1 ®gnap és ma itt sok 
albánt tartoztattak le. Ezt az intézkedést
intvnaJCrCS, ?°'s/ nagyherceg itteni tar­
tózkodásával hozzák kapcsolatba.

Gabonatőzsde.
Bu(lapeSt’ 2klóljcv 4- tHaját tudósi- 

tonk távirata,) Deli zárlat. Budapest, okt. 2.
kBidó ünnep miatt zárva.

Ejjelenkint, mikor nagy szerepei 
után fáradton, kimerülve hazatért és be­
zárkózott kis cellájába, jéghideg vízben 
lemos a magáról a színpad porát, szennyét 
a színészek érintését, ieheiletét és a iát 
szett helyzetek emiékét. Aztán felkönyö- 
koh ágyában, behunyta a festéktől kimart 
lajo szemeit és ábrándozott.

1 kellene minden színésznőnek
okvetlenül elbuknia'? Miért ne érhetné 
ő meg azt a dicsőséget, melv többet ér 
minden más dicsőségnél, hogy jogosan, 
fölemel fölemelt fővel viselhesse a szűzi 
mirtuszkoszorut, mikor szive választott­
jával az oltár elé lép ?

Tgen,_ ez az ő álma.
- ...legény fiatal emberhez megy fele­

ségül. Nem lesz pompa az esküvőn. De 
a menyasszony tiszta fehérben jelenik 
meg az oltár öőtt. A madarak dalolni 
lógnak. A fák hódolva bólongatnak. És 
az égből az angyalok kara hozsánnát 
zeng boldogan, pirulva igent suttogó leány 
felé, a ki teljes joggal viseli az ártatlan­
ság színét..

Egy színésznő szűzi fehérben, melyre 
még a^ lelkiismeret felhője se vet árnyát 1

Könnyű annak megőrizni cipőjét a 
sártól, aki kényelmes hintóbán robog 
végig az élet ország utján !

Könnyű a templomban, imádkozás 
közben tartózkodni a vétkezéstől.

De egy színésznőnek megőriznie 
tisztaságát, ez valódi erény. A színésznő 
nem templomban, hanem nyilvánosság 
hazában él. Száz és ezer csábítás hínárja 
veszi kerül. A hódítás szirénéi hívják 
őt ringató ölükbe, Az alkalom incsel­
kedő amorettjei Ígérnek neki vagyont, 
rangot, tényt, nagyvilági szereplést, pa­
lotai, iogatot, ékszereket és a mit iger- 
nek, azt mindjárt lábaihoz is teszik. Csak 
ki kell nyújtania a kezet, csak intenie 
kell egyet a szemével és az élvezetek 
terulj-asztala roskadásig telerakva áll 
előtte..

Es a színésznő nem tudna ellen­
állni ?

Mezei Klára dacosan, büszkén föle­
melte a fejét.

De hiába hőskódött szegény tapasz­
talatlan, napról-napra éreznie kellett, 
hogy a színész pályán a nemes gondol­
kozás, a szemérmesség, a tiszta szív, az 
ártatlanság állandó vértanuságot, keserű 
mega Iázkodást jelent.

Zola temetése.
Párizs, október 3. (Saját tudósítónk

Úrln Emil temetése vasárnap 
lesz. A rendőrprefektus nagyszabású in
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A bűn nyilvánosan kendőzheti ma­
gát. Az elvezetnek joga van hintóba ülni 
és kegyeskedve sütkérezni a verőfényben. 
A feslettség dicsekedhetik drága brokát­
jaival, brillánt köveivel és bámészkodó 
tömeget meghódítja.

De mi vár a piruló tisztaságra ? Min­
dennapi veszőfutás, a jók kétkedése, a 
sovárok száz helyen kivetett tőre és a 
gyanú örökös fejcsóválás, mely azt je­
lenti, hogy : jó ! jó ! ilyen a hire ! de’ ki 
tudhatja, mi történik a zárt ajtó mögött?

(Folyt, kőv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma, szombaton október 4-én

este 7?j órakor :

X. asszony.
Bohózat I! felvonásban.

Talán Angliák
volt sg

Kérdik minduntalan azon uraktól, kik a modern 
szabasu és feltűnő elegáns szürkés-fekete Raglan-fel- 
öltőket.és öltönyöket viselik . . . Holott ezen Ízléses 
angol ruhák a NEUMANN M. cs. es kir. udvari szál­
lító férfi-, fiú- és gyermekruha-telepéből (Bsbreczen, 
Piacz-utcza 49., a m. kir. postával szemben) származnak.

I

SZEMELTEK.
Bidoulet — — 
Philippe Ardelot 
Folcjuet — —
Pascal Bernard 
A spanyol — 
Julien —• —•
A parancsnok — 
Germaine — — 
Arsinoe — — 
Jaquclino —-
Mai'gueritte —

Nagy Dezső. 
Pataki Béla 
Krémer Jenő.
Pál agyi Lajos 
Szilágyi Aladár 
Virágháti Lajos 
Sebestyén Géza 
Hahnel Aranka 
Havasi Szidi 
Menszáros Margit 
Püspöki Rózsi

Holnap, vasárnap két előadás :
Délután 8 órakor :

A lengyel zsidó.
lísto 7 és fel órakor itt először :

Flórika szerelme.
Népszínmű.

Kert berendezések, tervkészítés saját 
bokraimmal.

Alkalmi vétel!
\ au szerencsém a virág­

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló

élő dísz-növényeimet
tnlhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS

mag- és virágkereskedő.

CB

B
CB

, , , • , V:m szerencsém Debreezen szab. kir. város és vidéke közönségével 
tudatni, hogy a vasúti indoházzal szemben, a Petőfl-téren lévő s eddig Teleedi
október 4-én^ szá °dát’ kávéházat s összes helyiségeit bérbe vettem s Sár

azaz ma, szombaton este
ünnepélyesen megnyitom.

... A szállodát, kávéházat és éttermet egészen újonnan renováltattam s
tetjesen újonnan rendeztem be s megnyitása napjától kezdve az ott követett eddigi 
iránytól teljesen eltérőleg a legszolidabb alapon cietl eaMgI

Széchenyi szálloda és kávéház
ozimen fogom vezetni Nagy gondom lesz rá, hogy a n. é. közönség pontos 
aí“ részesüljön, éttermemben kitűnő és Ízletes ételek, tisztán kezelt 
italokról gondoskodtam; szállodám tiszta, ízléses és kényelmes s mindenek felett 
mérsékelt araival bizonyára keresett helye lesz a mélyen tisztelt utazó 
közönségnek.

A midőn magamat s uj üzletemet ismételten a n. é. közönség becses 
figyelmébe s pártfogásába ajánlani szerencsém van, egyben tisztelettel és ismételten 
meghívom, hogy ma szombaton tartandó ünnepélyes megnyitáson becses megjelené­
sükkel szerencseltetni szíveskedjenek.

Tisztelettel:

Boros Mihály.

I
legkitűnőbb másoló-szer puha padló számára.

1 nagy palaczk ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palaezk ára 68 kr.

nami-iiaiL'Eliria1' Arany-íényraáz
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 

szer kemény padló számára.
épkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Finom ízlés ! o — o — o — o 
o o — o — Pontos kiszolgálás!

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 

1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kapható:

Szent-Királyi Tivadar ezégnél Debreczenben.
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a SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

Megérkeztek
a 1 e g uj 2 b b @® 
@ női ruhaszövetek,
Franczia flanelek, rzzr 

" mosó velezek,

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai.

Vászon készíehérnemü raktárába.
Debreczen. Kietemplom-bazár.

dk rrl <• riv Elbert*!®. s
4 yi- y

W
ÚVtSl I,

» , v, -t< zv v*íT^/-*Í 1 tlu®MI kém tilt A* minek tapeurvagát
v /> j “ír* • r i tartalmazó Íztelen, k/lnnyen oldódó

v|?| ' Albumon* kÓHzitmóny * legkiválóbb

erősítő szer

Í0c3 

II 2l!
gyenge ea u tAplatkoeóehen elmn|»- 
uotttUikmtk^ideg-, mell- e* gyomor- 
b'-ti veknek, hflegágyfos-'tknuk. angol 
kórban azwiTndó gyermekeknek. öiitl- 

lóknek. nemk ttlAnhenBBÁMitfeK&tiur was-Somaíose
alak ta hun *

sápkórosoknak
k-ez a janira az orvéit ok AltaL 

Vas Somatnee nem évi Ah 2°to ezer- 
ves ÖKFzelótelü varat, a mibyen au. k-

ein aw Fleisch herqesf eilfes,
tjtracl) -on# gesdmockloscs

NÄHRMITTEL
in Pulverform.

ban a váz az embers testben van 
jelen, tartalmazó Soma teve

E</mato»a rendkívül garjecatt 
a* étvágyat-

Raktáron van az óaszen gvó/yszo^
tájakban es gyógy anya^Veieakeoé

toRFIUCHTlGKElT ZU SCKl/TZf N

Divatos.

félti

€>

T,

o

Angol
I»Őszi kabát

500 darab RAGLAN PALETÓ
ÄI é & a k é » z 1 «t t> ő I tart 1 <♦ « z á lit oft t Árban "lesz e|ladvff

Rózsa. jLnaifl« Legna^vo,,b nöi felöltő áruházában,
J Debrecen, KistemploE-bazár 

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


